

- отсутствием способности ждать и терпеть;
- жадной немедленного осуществления желания.

Изучение модели зависимого поведения в контексте преступности предполагает междисциплинарный системный научный подход с использованием возможностей криминологии, психологии, психиатрии и уголовного права. А исследование сущности личности зависимого преступника позволит более эффективно реализовывать профилактическую работу в сфере противодействия серийным преступлениям, которые, несомненно, несут огромную общественную опасность, а сами лица, совершающие серийные преступления в силу зависимости, требуют применения специальных форм и методов профилактики преступного поведения, оказания воспитательного воздействия с учетом названной психологической особенности.

Пташник Р. Д.

К ВОПРОСУ О ПРОБЛЕМЕ ОТМЕНЫ СМЕРТНОЙ КАЗНИ (НА ПРИМЕРЕ ШТАТА МЭРИЛЭНД)

Пташник Роман Дмитриевич, студент 2 курса Белорусского государственного университета, Минск, Беларусь, romapashnik@bk.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Захилько К. С.

Отмена смертной казни в Штате Мэриленд имеет свою историю. Из-за того, что этот штат прошел долгую и тернистую дорогу в вопросе отмены смертной казни, которая занимала почти сто лет, изучение этого вопроса может быть полезно для нас, граждан страны, в которой смертная казнь до сих пор действует.

Началом пути к отмене смертной казни, с некоторой точки зрения, можно считать 1923 г. С 1923 г. к смертной казни приговаривались только мужчины. Следующие изменения были внесены только в восьмидесятые годы. В 1987 г. был принят закон, по которому лица младше 18 лет не могут быть казнены, а данная мера наказания заменялась пожизненным заключением без права на помилование. В 1989 г. был принят закон, который запрещал применение смертной казни в отношении лиц с умственными отклонениями. Данные меры и время, когда они были приняты, дают нам понять ход мыслей людей в отношении смертной казни.

В 1993 г. был изменен сам способ приведения приговора в исполнение. Вместо смертельного газа была допущена смертельная инъекция. В будущем это сыграло немаловажную роль. В 2002 г. губернатор штата Мэриленд Пэррис Гленденинг ввел мораторий на применение смертной казни. Однако после ухода Гленденинга с поста губернатора, следующий губернатор Роберт Эрлих-младший возобновил ее применение. В 2006 г. апелляционным судом штата было выявлено, что смертельная инъекция является неконституционным

методом применения смертной казни. Это произошло из-за изменения препаратов, которые применялись в смертной казни на федеральном уровне. Этим действием суд Мэриленда приостановил применение смертной казни на территории штата. В 2008 г. парламентским законопроектом № 1111 была создана комиссия Штата Мэриленд по вопросам смертной казни. Целью данной комиссии являлось рассмотрение различных факторов, которые влияют на вынесение смертной казни и результаты применения смертной казни. Выводы были следующие:

«В области применения смертной казни в штате Мэриленд существует расовая дискриминация»;

«Расходы на применение смертной казни значительно превышают расходы на содержание заключенных на пожизненное заключение». Обосновать этот вывод можно следующими факторами. Врачи не могут участвовать в данной процедуре из-за этических соображений. Это влечет необходимость дополнительного обучения тюремного персонала. Второй проблемой являются препараты. Они могут быть просроченными, что влечет понятные последствия. Также их закупка является затруднительной, так как многие фармацевтические компании отказываются продавать их из-за риска падения репутации, а компании, которые их продают, могут завышать цену;

«Применение смертной казни не влияет на количество насильственных преступлений в штате».

В 2009 г. был введен круг доказательств, без наличия которых применение смертной казни было невозможно. Это – генетический или биологический материал подозреваемого с места преступления, видеозапись с чистосердечным признанием или указывающая на причастность подозреваемого к совершению преступления.

В январе 2013 г. сенату штата был предоставлен законопроект по отмене смертной казни и замены ее на пожизненное заключение без права на помилование. Он был принят и передан палате депутатов, где его утвердили на следующий день. 2 мая 2013 г. губернатор штата Мартин О'Мэлли подписал этот закон. Законопроект не имел обратной силы и не повлиял на приговоры пяти осужденных в камерах смертников. Таким образом, отмена смертной казни имела долгую историю. С каждым годом штат приближался к данному решению. На отмену повлияли как гуманизм, так и экономические факторы. Смертная казнь, как мера пресечения наказания, после исполнения исключает все шансы человека на перевоспитание, что не является гуманным. Разница средств после замены смертной казни на пожизненное заключение также может быть направлена на сокращение насильственных преступлений в будущем.

Вопрос смертной казни, по мнению многих ученых, является циклическим. И этот факт может повлиять на будущее законодательство штата Мэриленд.